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年 16組 番 氏名

問 5 (1) f(x, y, z) :=
1√

x2 + y2 + z2
とするとき、次式を示せ (まず fx, fxx を計算せよ)。

fxx + fyy + fzz = 0.



解答

fx =
∂

∂x

(
x2 + y2 + z2

)−1/2
= −1

2

(
x2 + y2 + z2

)−3/2 · ∂

∂x

(
x2 + y2 + z2

)
= −

(
x2 + y2 + z2

)−3/2
x = − x

(x2 + y2 + z2)3/2
.

fxx =
∂

∂x
fx =

∂

∂x

(
−
(
x2 + y2 + z2

)−3/2
x
)

= −
{
−3

2

(
x2 + y2 + z2

)−5/2 · (2x) · x+
(
x2 + y2 + z2

)−3/2 · 1
}

=
3x2

(x2 + y2 + z2)5/2
− 1

(x2 + y2 + z2)3/2
.

同様に

fyy =
3y2

(x2 + y2 + z2)5/2
− 1

(x2 + y2 + z2)3/2
, fzz =

3z2

(x2 + y2 + z2)5/2
− 1

(x2 + y2 + z2)3/2
.

ゆえに

fxx + fyy + fzz =
3 (x2 + y2 + z2)

(x2 + y2 + z2)5/2
− 3

(x2 + y2 + z2)3/2

=
3

(x2 + y2 + z2)3/2
− 3

(x2 + y2 + z2)3/2
= 0.

講評

fx =

(
1√

x2 + y2 + z2

)′

と書く人がいるけれど、′ は全微分を表す記号なので不適切である。

fx =
∂

∂x

(
1√

x2 + y2 + z2

)

とすべきである。


